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Людина − істота соціальна. Вона не може розвиватися поза суспільством, коли не враховуються історичні, 

соціальні й культурні цінності, часовий фактор. Сучасний світ набирає усе більше обертів: здається, що колесо часу 

крутиться усе швидше і швидше. Темп, ритм, швидкість, чіткість – ось критерії нашого часу. Отже, нашим завданням 

є не тільки не нашкодити дитині, а й не втратити її по дорозі в доросле життя. За час шкільного життя дитина 

повинна стати в міру гнучкою, щоб зуміти вижити в цьому насиченому конфліктами світі. Розвиток особистості в 

дитинстві відбувається під впливом різних соціальних інститутів: сім’ї, школи, позашкільних установ, а також під 

впливом засобів масової інформації та живого, безпосереднього спілкування дитини з оточенням.  

Спілкування є для підлітків джерелом різноманітних переживань, це одна з головних потреб особистості. 

Але у спілкуванні з людьми нерідко виникають непорозуміння, труднощі, що зумовлюють відчуття незадоволення 

один одним. У поведінці людини завжди є два аспекти: зовнішні (ті, що пов’язані із значенням поведінки, 

мотивацією, цілеспрямованістю. Без розуміння внутрішньої сторони ми не можемо адекватно інтерпретувати 

поведінку людини, її вчинки й дії [2]. 

Зростає прагнення підлітка бути самостійним, зумовлене всім ходом психічного розвитку, набутим 

життєвим досвідом та змінами в організмі, зумовленими його дозріванням. Водночас підлітки гостро потребують 

доброзичливої й тактовної підтримки з боку дорослих, яка б допомагала реалізації їхнього прагнення до 

самостійності. 

Помітно відрізняються прояви прагнення до самостійності в молодших і старших підлітків. У поведінці 

перших ще дитячі риси, Їх цікавить передусім зовнішня сторона життя дорослих і те враження, яке їхні вчинки 

справляють на інших. Самі вчинки часто бувають імпульсивними й безконтрольними. 

Молодші підлітки ще недостатньо усвідомлюють власні дії, не прагнуть до самоаналізу, а отже, часто не 

визнають очевидні провини, намагаючись будь-що виправдатись. Проблема полягає в тому, що їм украй важко 

визнати свою провину публічно, оскільки це рівноцінно руйнуванню підвалин власної особистості. Водночас вони, 

як правило, розуміють і глибоко переживають ситуацію. 

Дитина, що зростає в умовах закладу інтернатного типу, як правило не засвоює навички продуктивного 

спілкування. Її контакти поверхневі, нервові і поспішні: вона одночасно домагається уваги і відторгає її, переходячи 

на агресію або пасивне відчуження. Потребуючи любові і уваги, вона не вміє вести себе таким чином, щоб з нею 

поводились відповідно до цієї потреби. Неправильно сформований досвід спілкування призводить до того, що 

дитина займає у відношенні до інших негативну позицію [3, с. 61]. 

На даний час у світі нараховується 2 мільярди дітей, що становлять більше 33% населення планети, з яких 

багато дітей живуть не в сім’ї, що сьогодні розглядається як одна з самих серйозних проблем глобального значення. 

Це трапляється по різним причинам, найважливіші з яких являються бідність, яка характеризується не просто браком 

коштів, але й недоїданням, голодом, хворобами, неграмотністю та незахищеністю. 

Сьогодні положення в якому знаходяться діти майже у кожній державі світу може покращитись в результаті 

офіційного зобов’язання влади цих країн захищати дітей і слідкувати за тим, щоб їх права повністю виконувались.  

Особлива проблема – феномен «ми» в умовах дитячого будинку. Дослідниками було встановлено, що тут у 

дітей виникає своєрідна ідентифікація один з одним. У нормальній сім’ї завжди є родинне «ми» - почуття, що 

відображає приналежність саме до цієї сім’ї. Це дуже важлива сила, що емоційно і морально організовує, яка 

створює умови захищеності дитини. В умовах життя без батьківського нагляду у дітей стихійно складається 

інтернатське «ми». Це зовсім особливе психологічне утворення. Діти без батьків ділять світ на «своїх» і «чужих», на 

«ми» і «вони».від чужих вони постійно відгороджуються, проявляють у відношенні до них агресію, готові 

використати їх у своїх цілях. У них своя особлива нормативність у відношенні до всіх «чужих».  

Однак всередині своєї групи діти, що живуть в інтернаті, частіше всього також відгороджені; вони можуть 

жорстоко поводитись із своїми однолітками або дітьми молодшого віку. Ця позиція формується за багатьма 

причинами, але перш за все через нерозвинуту та деформовану потребу в любові і визнанні, через емоційно 

нестабільне положення дитини, що залишилась без батьківської турботи. 

У цих дітей маса проблем, які невідомі дитині з нормальної сім’ї. ці діти психологічно відчужені від людей, 

і це відкриває їм «право» до правопорушень. У школі куди вони ходять навчатися, однокласники з сімей виступають 

у їх свідомості як «вони», що розвиває складні конкурентні, негативні відносини інтернатівських і домашніх дітей [1, 

http://www.gazetareporter.if.ua/
http://dialogs.org.ua/print.php?part=opinion&op_id=631
http://www.niss.gov.ua/articles/825/
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с. 19]. 

Кожна дитина, що живе в закладі інтернатного типу, вимушена адаптуватися до більшості своїх однолітків. 

Багато чисельність дітей і постійне перебування у їх колі створюють емоційну напругу, тривожність, що підсилюють 

агресію. У дитячих будинках і школах – інтернатах зустрічається онанізм, гомосексуалізм та інші сексуальні 

відхилення. Це у числі інших причин – деформовано компенсація недостатності любові, недостатності позитивних 

емоцій нормального людського спілкування [5]. 

Особлива психологічна проблема – відсутність вільного приміщення, у якому дитина могла б побути одна, 

відпочити від дорослих та інших дітей. Кожна людина в дитинстві потребує спілкування з іншими людьми, але 

одночасно і самотності, відсторонення від інших, так як саме в цьому стані проходить внутрішня робота, формується 

самосвідомість. Відсутність умов для внутрішнього зосередження стандартизує певний соціальний тип особистості. 

Нереалізована потреба у життєвому просторі для психологічного узагальнення призводить до того, що діти із 

закладів інтернатного типу у великих містах освоюють дахи будинків і підвали сусідніх кварталів.  

Однак це зовсім не те усамітнення, яке потрібно для індивідуального життя душі: тут діти знову разом, але 

без позитивного нагляду дорослих; тут вони невидимки і тому здатні на не розсудні і непередбачувані ними самими 

дії. 

У дітей, що живуть в умовах виховання в інтернаті на  повному державному забезпеченні, з’являється 

утриманська позиція ( «нам винні», «дайте»), відсутні бережливість і відповідальність. 

Формальне дисциплінування таких дітей несе в собі загрозу відчуження у взаємовідносинах дорослого і 

дитини. Ці діти потребують особливого гуманістичного і професіонального відношення до них. Дитині потрібен 

друг, здатний до розуміння, − та людина, яка допоможе правильно орієнтуватись у житті [4, с. 26]. 

Практично завжди ми сприймаємо й оцінюємо людей під впливом певної установки. Ця установка може 

бути постійною і мінливою, залежно від обставин і особливостей людей. Будучи стабільною й мало пов’язаною з 

особами оцінюваних людей, така установка може набувати форми упередження й породжувати необ’єктивне 

ставлення до людини. Ті, у свою чергу, справедливо вважають, що до них ставляться упереджено, відповідають тим 

самим. Так складаються важкі конфліктні відносини, з яких складно буває знайти вихід, оскільки сторони не 

вбачають у самих собі першоджерело конфліктної ситуації. 

Поряд з труднощами у спілкуванні підлітка турбують внутрішні конфлікти. Внутрішньоособистісний 

конфлікт можна розглядати як протиріччя, боротьбу між внутрішніми тенденціями особистості й можливостями 

їхнього задоволення. На підставі того, які тенденції особистості вступають у боротьбу, можна говорити про 

існування різних внутрішніх конфліктів: 

- мотиваційний – «хочу й хочу», 

- моральний – «хочу й треба»,  

- конфлікт нереалізованого бажання – «хочу й можу»,  

- рольовий – «треба й треба»,  

- адаптаційний – «треба й можу», 

- конфлікт неадекватної самооцінки – «можу й можу». 

Внутрішньоособистісний конфлікт відіграє в житті людини неоднозначну роль: він може бути джерелом 

розвитку особистості, і причиною розвитку невротичних реакцій. Якщо вихід з конфлікту не знайдено або 

використання психологічних захистів не веде до усунення почуття тривоги або страху, такий конфлікт є причиною 

невпевненості особистості, нестійкості її поведінки, нездатності домагатися свідомо поставлених завдань. 

На думку багатьох психологів, дуже складним і критичним періодом формування особистості є саме 

підлітковий вік. Джерело й рушійні сили розвитку зміщуються всередину самої особистості, визначаються 

подоланням протиріч між фізичним і соціальним розвитком. Конфліктна активність цього періоду пов’язана з 

постійною переоцінкою цінностей в процесі спілкування [1, с. 23]. 

Проблема конфлікту в підлітковому віці не втрачає своєї актуальності тому, що за цим віком закріпилася 

назва критичного. Конфлікт є невід’ємною частиною життя підлітка, і завдання дорослих – навчити не уникати їх, а 

конструктивно вирішувати їх. У цьому допоможуть тренінги профілактики конфліктної поведінки, які містять 

аутотренінги, елементи психотерапевтичних занять. Потрібно якомога раніше навчити підлітка керувати конфліктом, 

а не піддаватись йому.  

Проблема особистісного зростання в умовах депривації соціальної взаємодії є однією з актуальних в 

українському суспільстві. Необхідність її вирішення продиктована низкою суспільних негараздів: зокрема, 

збільшенням кількості підлітків, які виховуються в інтернатних закладах для дітей – сиріт і дітей позбавлених 

батьківської опіки; зростанням девіацій материнської поведінки; збільшенням кількості дітей – волоцюг. Звідси стає 

зрозуміло наскільки актуальне вирішення даної проблеми у всіх аспектах, в тому числі і в дослідницькому.  

Підлітковий вік – дуже важливий період у розвитку ідеалів особистості. У вихованців сирітських закладів 

при нормальному фізичному розвитку відмічається дефіцит мовного розвитку і соціалізації. 

Отже, розвиток гармонійної особистості, яка цінує себе, своє життя та постійно самовдосконалюється – 

головна мета роботи з вихованцями інтернатних закладів на цьому етапі. 
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З кожним новим поколінням збільшується число дітей з девіантною поведінкою, яка надалі виявляється в 

асоціальних діях (наркоманія, алкоголізм, порушення поведінки, насильство та ін.). Крайні форми виявляють 

агресивність та жорстокість. 

Підлітковий вік – важкий період для дітей та їхніх батьків, оскільки батьки не знають, як правильно 

поводити себе з дітьми: дати дозвіл чи заборонити, а діти намагаються самоствердитись. Цей період вважають більш 

конфліктним, в якому відбувається переоцінка своїх цінностей, поглядів на життя. Перехідний період у хлопчиків і 

дівчаток є різним, з певними відмінностями, але їх з’єднує те, що вони відстоюють свою свободу. Для підлітка, що 

переживає один із складних віковихперіодів, притаманний внутрішньоособистісний конфлікт, до якого згодом 

призводять непорозуміння. 

Аналіз останніх досліджень дає підстави стверджувати, що дослідженнявнутрішньоособистісного 

конфлікту є показником зрілості особистості. Проблема вивчення внутрішньоособистісних конфліктів підлітка 

перебуває у центрі уваги багатьох дослідників (О. А. Донченко, Т.М.Титаренко), конфлікти «Я-концепції»й 

самооцінки (Н.Н.Толстих, Л.І.Божович). Методологічні основи гендерного аналізу аналізували зарубіжні вчені 

(Ш. Берн, До. Дьюкс, Д. Фарингтон, Д. Зіммерман).  

Підлітку більше притаманний конфліктний стан, який викликає дисгармонію його «Я-концепції». Цей стан 

виникає, коли підліток не може знайти вихід із конфліктної ситуації, і не знаходить рішення шляхом компромісу [1]. 

У психології виокремлюють такі показники внутрішньоособистісного конфлікту підлітка [1]: 

1) емоційна сфера: емоційна напруга, перебування постійно в негативі; 

2) поведінкова сфера: зниження активності, негативний емоційний стан в спілкуванні; 

3) когнітивна сфера: занижена самооцінка, суперечливість свого "Я", постійні сумніви у своїх мотивах та 

принципах, на які раніше опирався; 

4) інтегральні показники: порушення в адаптації, перебування в стресі. 

Внутрішньоособистісний конфлікт – це невідповідність, суперечливість цілей, мотивів, бажань [3]. Внутрішній 

конфлікт несе в собі емоційну напруженість, знижену самооцінку та має вплив на організацію поведінки. Підліткова 

агресія – прояв підліткової кризи, спосіб самоствердитись в соціуму, проявити себе. Соціум є одним із причин 

внутрішньоособистісних конфліктів, що призводять до підліткової агресії. 

Розглядаючи гендерні відмінності у ставленні до агресії Р.Берон і Д. Річардсон, [2] стверджують, що всі 

жінки, на відміну від чоловіків мають схильність до домінування. Чоловіки після виявлення агресивної поведінки, 

відчувають провину перед іншими, яких він образив своєю поведінкою. Жінки навпаки, хвилюються, що агресія 

може бути проти них самих, тому, перш за все вони проявляють емоційну збентеженість. Жінки в переважній 

більшостівважають агресію, як вираження емоційного напруження. 

  Таким чином, гендерні стереотипи та гендерні ролі, спонукають чоловіків до прояву агресії, агресивної 

поведінки  у відкритій формі. В певних випадках чоловіків підштовхують до агресивної поведінки оточуючі його 

люди. Жінки більше відчувають хвилювання, якщо проявляють агресію перед іншими людьми, переживаючи за те, 

як вони будуть виглядати перед іншими [3]. 

Внутрішньоособистісні конфлікти спричинені зовнішніми та внутрішніми причинами. Серед внутрішніх 

суперечностей підлітка можна виділити наступні[3]:  

- протиріччя між потребами і соціальними нормами; 

- протиріччя мотивів, інтересів і потреб; 

- протиріччя соціальних ролей; 

- протиріччя соціальних цінностей людей і норм. 

Зовнішні протиріччя підлітка зумовлені статусом особистості в групі. Він хоче показати свій статус у групі, 

бути авторитетом для друзів та викликати повагу серед інших. Відповідно до зовнішніх умов, оточення, рівень 

агресії у підлітків може відрізнятися. Причини агресивності можуть бути викликані різними факторами: 

фізіологічними, соціальними та психологічними.Отже, можна стверджувати, що внутрішньоособистісний конфлікт 

призводить до підвищеного рівня агресивної поведінки та агресії.  
Дослідження вчених показують, що у підлітків-хлопців перше місце за рівнем виявлення визначає фізична 

агресія, друге місце посідає – вербальна, третє –негативізм, четверте – роздратованість, п’яте – непряма агресія. А у 

дівчаток визначає перше місце – вербальна агресія, друге – роздратованість, третє місце  – фізична агресія, четверте – 

негативізм, п’яте – непряма агресія[2, с. 24]. 

Відкрита агресія проявляється у наступних формах: фізичнійагресії (силою,поштовхами), вербальної 

(образлива поведінка, зневажна усмішка), невербальною агресія (похмуре обличчя, незадоволеність), вербальна 

агресія (наклеп на невинну людину, образливі слова, виявлення зневаги). Прояв відкритої агресії може спричинити 

погані стосунки з оточуючими, тоді деякі підлітки використовують приховану агресію (наклеп, обговорення поза очі, 
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